

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VII.

REDACCION
 Escaleras de S. Martín, núm. 8,
 segundo.

Viernes 4 de Marzo de 1887.

SE PUBLICA
 Todos los
 Miércoles, Viernes y
 Domingos.

NÚM. 927.

LA C.^{ta} FABRIL SINGER

DE GERONA.

Se necesitan Comisionados idóneos y de responsabilidad en todos los pueblos de esta Provincia; para la venta de Máquinas para coser y todo lo concerniente á las mismas: como tambien viajantes con garantía positiva; para mas informes en el establecimiento de «La Compañía Fabril Singer», Abeuradors, 8, Gerona, de 8 de la mañana á 9 de la noche; todos los dias laborables.

PARA ARRENDAR

Se arrienda en la Plaza de la Constitucion de la villa de Amer, una casa y tienda de panadería que es la mas antigua y acreditada que hay en dicha villa.

Informará su dueño que habita en la espresada casa.

DOCUMENTO PARLAMENTARIO

Dada la importancia que tienen para esta provincia todas las cuestiones agrícolas, publicamos á continuación el notable discurso que acaba de pronunciar en el Congreso el señor Conde de San Bernardo, hijo político de nuestro distinguido y respetable correligionario señor Marqués de la Vega de Armijo, cuya lectura recomendamos á nuestros abonados.

Dice así:

El señor Presidente: El señor Conde de San Bernardo tiene la palabra para explicar su interpelación.

El señor Conde de San Bernardo: Señores diputados, á pesar de la grandísima importancia que tiene para España, Nación esencialmente agrícola, la cuestion de que voy á ocuparme hoy, al hablar por vez primera en este sitio, será muy breve al explicar mi interpelación, porque no quiero molestar demasiado vuestra benevolencia, y al hacerlo voy á buscar únicamente el lado práctico de la cuestion.

Si no bastara para moverme, para justificar mis observaciones el triste estado de la agricultura en nuestro país, me animaría á hacerlo la opinion ilustradísima del señor ministro de Estado, el cual hace dos dias, para demostrar la importancia de aquella y la necesidad que habia de fomentarla en todas partes, decia: «cuestiones son estas que están en la atmósfera y que es preciso discutir aquí; quizá para nosotros no hay otras más importantes.» Este es, pues, el asunto que voy á someter á vuestra consideracion, entendiendo que si los oradores elocuentes tienen derecho

á hablar de otras materias, los que no pertenecemos á ese número tenemos, en cambio, el deber de tralar otras cuestiones no menos importantes; pero sin ningun género de pretensiones, influidos únicamente por ese espíritu práctico que domina la época actual y que caracteriza á los dos pueblos más ricos del mundo: Inglaterra y los Estados Unidos, que acaso, deban su importancia á esa condicion que les hace hablar poco y trabajar mucho.

Hay, pues, que fomentar, extender, propagar la enseñanza agronómica, base y fundamento de la riqueza de las Naciones que ha llevado en nuestros dias la prosperidad á Italia, y que podría hacer la nuestra si nos dedicáramos con empeño á examinar las causas que allí la han producido para realizarlas en nuestra patria.

El primer Gobierno de la Restauracion hizo algo muy importante al reorganizar en la Moncloa, trayéndola de Aranjuez, la Escuela superior agronómica; pero esto, que era el principio de un plan, es preciso continuarlo mejorándolo si ha de dar buenos resultados. Pues los adelantos en la agricultura por las condiciones en que viven los que han de realizarlos, deben ser explicados en el campo; porque los agricultores son refractarios á toda innovacion, y es preciso vencer con la enseñanza esta odiosidad suya á la marcha del progreso.

Se ha dicho siempre que España era un país feracísimo, y acaso sea esta una de las causas del atraso en que estamos, porque á fuerza de decirlo, hemos concluido por creerlo, figurándose los labradores que no tenían nada que aprender, que les bastaba con su práctica, y que la ciencia no podia enseñarles nada, bastándoles saber manejar los útiles de labranza. Este es un crasísimo error, como hubiera sido un error insigne el creer que para tener ferro-carriles, bastaba que contáramos con maquinistas y con obreros, sin que fueran en manera alguna necesarios los ingenieros y el personal científico.

Y la prueba de que es falsísimo el principio de que basta la práctica sola la tenemos en que otros países más adelantados que nosotros, se encuentran en mejores condiciones, únicamente, porque han llegado á convenirse de que en los tiempos modernos es preciso producir mucho con arreglo á los sistemas científicos.

Los que sabemos las causas que

originan el mal estado de nuestra agricultura, tenemos el deber de exponerlas aquí; afirmando que es una ilusion la feracidad de nuestro suelo, y que si continuamos produciendo con esos medios anticuados, nunca podremos llegar á competir con otros países. Para formarnos idea clara de nuestro estado, vamos á comparar lo que son los tres grandes ramos de nuestra riqueza agrícola, ó sea los cereales, los aceites y los vinos comparados con lo que en otros países representan.

Respecto á los vinos, se ha hecho algo en estos últimos tiempos; pero se ha tardado mucho en hacerlo, y aun hay que andar mucho camino, y como se ha tratado recientemente de una manera tan luminosa en esta Cámara, no tengo nada que añadir. En cuanto á los aceites, es tan notable nuestro atraso, que teniendo España una tercera parte más de plantaciones de olivos que Italia, producimos una tercera parte menos, únicamente por falta de instruccion, puesto que ni las condiciones del suelo, ni las del clima nos hace inferiores á Italia en este ramo de riqueza.

En cambio, aquí se obliga al dueño del olivo á pagar la contribucion por cartillas evaluatorias, en donde el precio medio del aceite figura por 50 reales, cuando no ha pasado de 34 el precio en que ha podido venderse hace muchos años, fallándose de este modo á la primera condicion de un impuesto que es la equidad.

En cuanto á los cereales, el término medio de la produccion del trigo por hectáreas, es de 15 hectólitros en Francia, de 24 en Inglaterra, y solo de 8 en España; y como en España gastamos mucho más que en Inglaterra y producimos la tercera parte, es evidente que no podemos competir con esos países en cultivo intensivo.

Nos quedaba como único recurso el cultivo extensivo que ha sido arruinado tambien por la importacion de trigos americanos; los cuales, por lo mismo que allí apenas se paga contribucion y se produce mucho más barato, hacen á los nuestros terrible competencia. ¿Como luchar, por lo tanto, con esos vastísimos terrenos de la América del Norte, que se dan de balde al que los desea; con abonos gratuitos acumulados en el suelo desde la creacion del mundo, cuando la única dificultad que existia, que era la falta de brazos, se suple con la poderosa maquinaria que allí tienen, y

que hace más económico el cultivo? ¿Como luchar con estas condiciones? ¿Como luchar con esos terrenos que se conceden á título gratuito á las Compañías de ferro-carriles para cederlos luego á colonos con la sola condicion de explotarlos? ¿Como es posible competir en cultivo extensivo con estos países, el nuestro con sus tierras esquilmas, siendo cara la propiedad y enormes las contribuciones? Pues si no podemos competir en cultivo extensivo, y el intensivo no se les enseña á nuestros labradores, ¿como pretendemos que se salve nuestra agricultura? Y sin embargo, la lucha es absolutamente necesaria. Pues no son solo los Estados de la América del Norte los que nos hacen esa competencia; son, además, la Australia, el Canadá y la India, países que se están armando perfectamente para producir mucho é inundar los mercados de Europa con sus productos. Y si aun siquiera nos quedase el único recurso de vivir como hasta aquí; pero las condiciones de la vida de los pueblos han cambiado entre nosotros, y no hay que hacerse ilusiones sobre esto. Hasta hace pocos años, el labrador tenia siempre medios de defensa; el año malo por el aumento de los precios, y el bueno por el exceso de sus cosechas.

Pero esto no sucede ya, porque viene un año bueno, y apenas puede pagar los gastos de su subsistencia y la contribucion; el siguiente es malo, y cuando abrumado el labrador con tantas cargas espera que suban los precios para poder vivir, ve entrar trigos extranjeros que se venden mas baratos que en el país de produccion, como ha sucedido este año en Sevilla, donde los trigos húngaros se vendieron 3 reales mas baratos que los del país. ¿Que ha de suceder, señores Diputados? Que este labrador, que mientras tenia con que vivir, ha ayudado á sostener las cargas del Estado con una suma tan enorme como el 50 por 100 de sus productos, se encuentra con que el Estado, á cambio de tantos sacrificios, no habiéndolo ilustrado ni dado medio alguno para salir de tan difícil situacion, le hace el servicio de venderle sus fincas para pago de contribuciones, condenando así todos los años á miles de labradores á la mas espantosa miseria, lo cual puede traer consigo una grandísima cuestion social y de orden público, como ha sucedido en Irlanda, pues no en balde se arrojan de sus fincas á un millon de labradores á quienes se

han vendido 200.000 fincas hasta el año pasado, según un estado que ha remitido al Congreso el señor ministro de Hacienda.

Preocupados los Gobiernos con estas cuestiones, creyeron que las grandes-modelos habían de ser el *desideratum* de la agricultura, la mayor producción con el menor gasto posible. Pero según la opinión del ilustre Grandau, ha pasado ya por una razón muy sencilla: en aquella época se partía de la base de que los adelantos mecánicos, unidos al abono natural, habían de producir este *desideratum*; pero como no se daba á las tierras más que abonos naturales, y los alimentos por el solo hecho de la digestión no cambia su naturaleza, resultaba el suelo en constante pérdida; vino luego Liebig con su célebre teoría, haciendo intervenir la química como factor principal en los adelantos agrícolas, y con el puede decirse que nacieron los abonos químicos, de los cuales ha quedado fuera de las exageraciones naturales de toda innovación la necesidad de restituir al suelo por medio de los abonos las sustancias que de él se extraen por las cosechas, y por consiguiente la de un análisis químico de las condiciones del suelo y otro de los vegetales que en él se deben desarrollar, para saber lo que tienen y lo que hay que darles por medio de los abonos para llegar al máximo de cosecha.

Yo siento tener que entrar en estos detalles que son casi técnicos, pero no tengo medio de presentar la cuestión de otra manera.

Si en España no tenemos en cuenta estos adelantos, ¿que ha de suceder? Que cada vez producimos menos, y no basta para la existencia vivir de los recuerdos históricos de nuestras glorias pasadas, sino que la primera necesidad para vivir es alimentarse; por eso pido el impulso necesario para que se conozcan en España los dos factores principales de la producción, el suelo y los vegetales, que en él deben desarrollarse, porque el trabajador con sus medios no puede hacerlo, y los que hoy emplea no sirven; y hemos visto que la práctica seguida no basta para satisfacer sus más apremiantes necesidades.

El medio más económico que yo encuentro por el momento para que esto se realice, es la creación inmediata de estaciones agronómicas, que deberían ser, por lo menos; una en cada provincia, provistas de sus correspondientes laboratorios químicos para hacer los análisis, y de campos de experiencia y de demostración. Esto creo que será lo mejor, porque se usa en todos los países y está dando excelentes resultados; porque si Alemania ha llegado á ponerse á la altura que la conocemos en Europa, no lo debe solo á sus ejércitos, sino á que antes se ocuparon en fomentar la producción agrícola; y la prueba es que la famosa Liga del Zöllverein no es más que una Liga agraria que ha

preparado el Imperio alemán; cuenta con Austria, con 60 estaciones agronómicas de esas que yo pido para España; Italia, que ha asombrado recientemente á Europa con su ejército de 400.000 hombres, con una de las primeras marinas del mundo, y que tiene su renta por encima de la par, barómetro seguro de su importancia, tiene más de 20, y eso que su unidad se ha hecho cerca de cuatrocientos años después de la nuestra.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 1.º Marzo de 1887.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Se había dicho que las negociaciones relativas á la cuestión egipcia podían considerarse como terminadas sin resultado en Constantinopla, y que el negociador Británico sir Drummond Wolff se disponía á volver á Inglaterra. Pero no es cierto; las negociaciones están en el mismo estado, y sir D. Wolff espera ser convocado á la segunda conferencia. Este inglés nunca tiene prisa y sabe esperar; no hace mucho, pasó más de un año en el Cairo, esperando los informes y dictámenes sobre los proyectos elaborados por Moukhtar Bajá para hacerlos después desechar por su gobierno. Hoy se encuentra bien en Constantinopla y desde allí anuncia que busca una casa ó una habitación confortable para instalarse cómodamente. Esto entra en el sistema acostumbrado de sir D. Wolff de eternizar las negociaciones, para permitir de este modo á los ingleses prolongar la ocupación en Egipto. Los ingleses no tratan sino de ganar tiempo, con la esperanza de que un acontecimiento imprevisto haga aplazar indefinidamente el arreglo definitivo de la cuestión egipcia. Sir Drummond Wolff se quedará pues en Constantinopla largo tiempo. No tiene prisa, ni el gobierno británico tampoco.

Hoy se reúnen en Budapest las delegaciones de las dos partes del imperio de Austria-Hungría, convocadas como se sabe, para votar los créditos pedidos á fin de completar el armamento. El gobierno pide cincuenta y dos millones de marcos, es decir, unos ciento y cuatro millones de pesetas.

La discusión será corta y la sesión no se prolongará más allá del sábado próximo.

En Italia, circulan los rumores más diversos sobre la crisis ministerial; la negativa de Mr. de Robilant, lejos de desconcertar los inventores de ministerios, los ha excitado; cada uno tiene su combinación; los unos hablan de Mr. Saraeco, senador, que debió tomar la cartera de la Gobernación en el gabinete Depretis, y que sería el hombre capaz de reunir una mayoría en la Cámara; otros proponen Mr. de Rudini, de la Derecha disidente; si éste no aceptase, se diri-

giran á Mr. Cairoli. Nada hay de seguro. Se espera siempre la decisión del Rey.

A pesar de todas las declaraciones contrarias de los funcionarios de la Corte de Berlin, es positivo que el emperador Guillermo está cada día peor.

Ya no se asoma á la famosa ventana de la esquina de su palacio, ni se pasea sino muy rara vez en carruaje, por el Thiergarten.

No ha asistido tampoco ni un momento, como los años anteriores, al baile de la Corte. El doctor Lauer, su segundo médico ha declarado formalmente al príncipe imperial que correría peligro el emperador asistiendo á los bailes de la corte.

Todo esto no implica, es cierto, que haya peligro inmediato. El emperador continúa conferenciando alguna vez con los ministros y ha recibido los nuevos oficiales de la guardia. Hace algunos días, pudo asistir durante dos horas á una recepción íntima de palacio.

El emperador se ha mostrado vivamente impresionado por el resultado de las elecciones en Alsacia-Lorena. Su viaje á estas provincias el verano último, le había dado una gran confianza del espíritu de estas poblaciones.

Un parte recibido hoy de Berlin, contradice formalmente la noticia de que el Czar visitaría Berlin durante las fiestas que serán celebradas en honor del aniversario del nacimiento del emperador. Los personajes notables que irán á Berlin son: el rey de Saxe, el ex-rey don Amadeo, que representará al rey de Italia, la gran duquesa Vera y el príncipe imperial de Suecia.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Después de una larga y penosa enfermedad que la ha tenido postrada en cama más de seis meses, anteayer á la una de la madrugada falleció en esta ciudad la respetable señora doña Ramona Viñas, madre de nuestros muy queridos amigos y compañeros, los distinguidos doctores en medicina y farmacia, don José y don Joaquín Ameller y Viñas, á quienes, así como á sus apreciables familias, damos nuestro más sentido pésame, y acompañamos en el acerbo dolor que experimentan por tan sensible pérdida.

—En la última Junta general extraordinaria celebrada por la «Asociación Literaria» de esta ciudad, acordóse nombrar una comisión que redacte á la posible brevedad un proyecto de reforma del Reglamento de la Asociación, que habrá de someterse á la aprobación de la misma; resultando en el acto elegidos los socios señores Cardellach, Franquet, Gelabert, Sagrera y Vivas.

—El partido conservador valenciano sacó tres candidatos triunfantes en las últimas elecciones de diputados

á Cortes: don Rafael Atard, el vizconde de Beterra y don Cirilo Amorós. Los tres han bajado al sepulcro en poco tiempo.

A este paso adiós partido conservador.

—A nuestro particular amigo don Nemecio Almuzara, fiscal que era de la Audiencia de lo Criminal de esta ciudad, se le acaba de conceder un mes de prórroga para tomar posesión de la presidencia de la de Seo de Urgel.

—En Granada ha ocurrido un motín contra los gallegos, promovido por empleados de consumos contra los hijos de Galicia, que la empresa arrendataria del impuesto tiene también empleados. El gobernador logró apaciguar el tumulto, prometiendo aplicar el rigor de la ley á los causantes de su actitud. Pedían los amotinados que inmediatamente fueran destituidos los gallegos, á consecuencia de una paliza que dieron varios de estos á un granadino, cabo de ronda, hasta dejarlo en un estado muy grave, por desavenencias surgidas en la distribución del dinero que valió cierto matute á los de la vista gorda.

—El gobernador de Sevilla estuvo á punto de ser víctima de una agresión el viernes último, según refiere *La Andalucía*. Al regresar de paseo en compañía de su esposa, ya á la puerta de su domicilio, oyó gritos de una mujer que pedía socorro diciendo que mataban á su marido.

El señor Moral se dirigió á la casa de donde partían los gritos, que es un almacén de pinturas, cuando se arrojó sobre él un hombre armado de una herramienta cuya agresión repitió sin éxito; pues el gobernador se defendió con un bastón, hasta que en su auxilio llegaron un transeunte y un guardia municipal. El detenido es un barbero llamado José Pino, procesado por heridas á otro sujeto y en libertad bajo fianza.

—Según carta que tenemos de San Hilario, se nos participa que el día 26 del pasado Febrero acaeció una sensible desgracia en una mina distante 3 kilómetros de dicha villa, pereciendo sepultados á consecuencia de un hundimiento, el propietario de dicha mina D. Juan Masnou, Alcalde de aquel pueblo y Antonio Matamala Lopez jornalero que con él trabajaba.

—Mañana sábado y pasado mañana domingo, tendrán lugar en el teatro Principal dos magníficas funciones de gimnasia y baile dadas por la compañía Canelli y varios artistas agregados á ella entre los cuales figura una pareja de baile de la que tenemos muy buenos antecedentes.

Como en tiempo de cuaresma son muy pocas las diversiones de que se pueden gozar en esta ciudad, es muy probable tenga la compañía Canelli un lleno completo y mayor razón siendo como son sus trabajos conocidos ya del público gerundense.

—Nuestro querido y particular amigo, el sargento D. José Hidalgo Floxa

ha sido destinado á Barcelona para cuyo punto partió ayer en el tren de las cuatro de la tarde.

Deseamos á nuestro amigo un feliz viaje á la par que sentimos su separacion pues con su marcha perdemos uno de los mas ilustrados compañeros con cuya amistad nos honrábamos sobremedera.

—La Diputacion de Tarragona ha acordado subvencionar las obras del ferro-carril transversal con mil duros por kilómetro, en el trayecto desde aquella capital al límite de la provincia.

¿Créen ustedes que haria lo mismo la de Gerona si se tratara de una obra igual?

—Leemos en nuestro colega el *Semanario de Palamós*, en su número de ayer las siguientes líneas:

«Ayer se recibió el siguiente telegrama del señor Director Gerente del Tranvia del Bajo Ampurdán.

«Madrid 1, 6 tarde.—Quintana ha obtenido autorizacion que firmó hoy Ministro.»

Felicitemos, pues, á la comarca que verá cumplido dentro brevísimos dias su sueño dorado; á la empresa por la terminacion de su obra, y al diputado á Cortes señor Quintana, al Director Gerente y á las demás personas que han trabajado para obtener la autorizacion.»

—Segun dicen de Valencia, en Villar del arzobispo, pueblo de aquella provincia, se ha presentado la viruela maligna.

—Segun leemos en los periódicos de Madrid, no es exacto que el gobierno piense ampliar el plazo para recoger la moneda antigua, por lo tanto el plazo para el canje espira, segun dijimos á nuestros lectores, el dia diez del corriente mes.

—Con un acompañamiento como hace muchos años no se ha visto en esta capital, pues estaban en él representadas todas las clases sociales que encierran los muros de esta inmortal ciudad, fueron ayer por la mañana trasladados á su última morada los restos mortales de la respetable señora doña Ramona Viñas, madre de nuestros muy queridos amigos los señores don José y don Joaquin Ametller, á quienes en médio del inmenso pesar que experimentan por tan irreparable pérdida, ha de servirles de lenitivo las grandes pruebas de simpatías de que fueron ayer objeto de parte de sus numerosos amigos.

TERREMOTOS EN FRANCIA É ITALIA

Hoy podemos ampliar los detalles que ha adelantado el telégrafo de los terremotos de Italia y Francia.

Un redactor del *Figaro* ha interrogado á Camilo Flammarion acerca de la extension y causas de esos temblores de tierra que tantas desgracias ha producido en el vecino pais y en la Península italiana.

El centro de la conmocion se en-

cuentra, segun el sábio astrónomo, en Puerto Mauricio, bajo el mar, y no lejos de Oneglia. Los desastres mas grandes han ocurrido en esa region de la Península italiana, y las sacudidas mas violentas se han sentido en Oneglia, Dianomarina, Noli y Puerto Mauricio, en donde han sido destruidos ó han quedado resentidos casi todos los edificios.

En el resto de la Península italiana y en Francia, la conmocion ha sido mucho mas débil, aunque ha sido muy extensa, pues se ha dejado sentir desde Montpellier á Lyon por el Norte, hasta Lúcas y Pavia por el Oeste, y hasta mas allá de Córcega por el Mediodia.

En Menton, la primera sacudida duró quince segundos, y el fenómeno se desarrolló de este modo: primero un movimiento de abajo á arriba muy violento, y enseguida una oscilacion de Este á Oeste.

Las casas de la poblacion quedan todas tambaleándose, y dentro de las habitaciones no quedó mueble en su sitio. Un magnífico cuartel que habia en Menton, se vino al suelo como un edificio de naipes. Con algunos intervalos se sintieron otras dos sacudidas no menos violentas. Los alrededores de Menton, en donde se han refugiado casi todos los habitantes de la poblacion, parece un campamento de bohemios.

En Niza fueron tambien muy violentas las sacudidas, y gran número de casas se han venido á tierra, ocasionado algunas víctimas. Cuentan los marineros que estaban en el puerto, que á la hora de la conmocion el mar parecia en ebullicion.

Los forasteros que estaban de temporada en Niza, han abandonado la agradable residencia. Del príncipe de Galles, que tambien estaba en Niza cuando el terremoto, se cuenta un detalle curioso: el príncipe estaba en su cama y cuando la primera sacudida se dejó sentir, uno de sus servidores le rogó que se marchara al jardín para aminorar el peligro que corría; pero el príncipe no le hizo caso, continuó acostado tranquilamente.

En los alrededores de Niza hay que lamentar muchas pérdidas materiales y algunas desgracias personales.

En el departamento del Alto Loira la conmocion ha sido muy sensible; de Sudeste al Noroeste, tambien hay bastantes pérdidas materiales.

Pero los desastres mayores han ocurrido en territorio italiano. En la villa de Bajardo, cerca de San Remo, se desplomó la iglesia, sepultando á 300 personas. Los muertos y heridos son tambien muchos en Oneglia, en Dianomarina y en Turin. Como resumen de la infinidad de los pequeños detalles de que vienen cuajados los periódicos extranjeros, diremos que en las regiones que han abarcado los terremotos han padecido más las poblaciones pequeñas que las grandes; que las pérdidas materiales ascienden

á cuantiosas sumas, y que la cifra de muertos se acerca á 10.000, y la de heridos y contusos á muchos más.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 2.—La prensa en general se muestra cansada de la discusion relativa á la supuesta mascarada de Gracia.

El diputado de la mayoría señor Sanchez Campomanes se ha pasado al partido reformista.

Madrid 3.—Hoy zarpará de Napolles para Argel y Orán la escuadra de instruccion, donde esperaba órdenes, habiendo suspendido su viaje á Sicilia á causa de la aparicion del cólera.

Se ha adjudicado la construccion de un puente sobre el Ebro en Zaragoza á la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona.

Congreso.—Despues del incidente del señor Romero Robledo continuó el voto particular del señor Gonzalez sobre asociaciones, retirándolo despues de contestarle el señor Calvo Muñoz.

La *Gaceta* publica varios nombramientos militares y judiciales.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad del distrito de Oriente de Barcelona don Antonio Maria Fortuny.

Berlin 2.—Con motivo del incidente del Carnaval de Colonia, en ultraje al general Boulanger, el gobierno aleman ha mandado abrir una informacion.

Viena 3.—La Sobranié de Bulgaria ha sido convocada para el 15 de Marzo.

Témese que las guarniciones de Schumla y Varna se unan á los insurrectos de Silistria.

Noticias de Lisboa desmienten que los indígenas de Mozambique atacaran las factorías portuguesas é inglesas.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Casimiro rey y Lucio mártires.

SANTO DE MAÑANA. El beato Nicolás Factor y san Focas.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Santa Iglesia Catedral.

Los domingos por la mañana despues del Evangelio de misa mayor, predicará el Rdo. Padre Leonardo de la Rua, S. J., lo mismo que los lunes, martes y jueves, á las seis de la tarde.

Parroquia Iglesia de San Félix.

Será el orador cuaresmal el Reverendo Padre Francisco Monforte, Misionero apostólico, predicando los domingos, miércoles y viérnes, á las seis de la tarde.

El miércoles de Ceniza se dió principio en la misma Iglesia de San Félix de esta ciudad, á los ejercicios del MES DE MARZO, que la Asociacion espiritual de devotos del glorioso

Patriarca San José dedica anualmente al Protector glorioso de la Iglesia Universal. La funcion comenzará todos los dias á las 7 menos cuarto de la mañana, rezándose la *Corona*; á las 7 habrá misa y durante la misa se practicarán los ejercicios del mes. Los domingos la funcion se celebrará por la noche, una hora antes del toque de oracion.

Se invita á todos los Asociados á que practiquen esta devocion á fin de que nuestro Patrono nos alcance del Señor la paz de la Iglesia y la libertad del Sumo Pontífice.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes del 3 de Marzo de 1887.	
Títulos al portador, deuda perpetua interior..	63'87
Idem. id. exterior..	64'52
Idem. id. amortizable.	80'85
Billetes del Tesoro de Cuba..	96'40
ACCIONES.	
Banco Hispano Colonial.	89'00
Ferro-carriles de Barcelona á Francia.	36'25
Idem. Medina del Campo á Orense y Vigo.	10'85
Idem. Norte de España.	77'50
Idem. Madrid á Barcelona (directos).	16'25
OBLIGACIONES.	
Ferro-carril. N. España, Lérida á Reus y Tarragona, (acciones adheridas).	62'75
Idem. Tarragona á Barcelona y Francia.	58'75
Idem. Grao, Almansa, Valencia y Tarragona, (no adheridas).	56'00
Idem. Idem. Idem. (adheridas).	65'00
Idem. y Minas de S. Juan de las Abadesas.	56'50

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

Peluquería de Pagés

Se necesita un oficial barbero-peluquero.

CEPAS AMERICANAS

HISPANO-AMERICANAS É HIBRIDAS.

Resistentes á la filoxera, al mildew y al oridium. De gran produccion y tintorerías. Precios muy bajos.

Dirigirse á VICENTE SOLÁ de Besalú, que enviará gratis el prospecto.

ULLS DE POLL

ULLS DE POLL-CALLOS

Extraccion segura y radical con el tan acreditado

BALSAMO ETEREO DEL Dr. BRÚ.

Unico depósito en GERONA.

ZAPATERIA DE LA UNIÓN

Plateria 30

CALLOS

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital, las pérdidas seminales; esta notable preparacion (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta, en tanto el paciente no pase de los años.

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el fimo precio de 40 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.ª—BARCELONA

DANIEL CORTEZO Y C.—EDITORES—BARCELONA

ARTE Y LETRAS

Suscripcion permanente

SECCION 1.ª—BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado é ilustrado con su correspondiente volumen de la BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA: 16 reales.

SECCION 2.ª—BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 rs.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES—SU NATURALEZA É HISTORIA

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustracion: 4 reales

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar.—Representante en Madrid: JUAN E. DE BONA, Progreso, 15.

600 á 1000 Pesetas de beneficio al mes.

Podrán obtenerse con solo un capital de 250 pesetas expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas con solo indicar su direccion con exactitud y claridad. Dirigirse á Mr. Richard Schneider, inventor y fabricante en París, 22, rue d'Armaillé, 22, París.

Señoras. Las que padezcan enfermedades de la matriz, tales como flujos, desórdenes menstruales, inflamaciones, úlceras, tumores, cáncer, etcétera etcétera, obtendrán curacion completa con la mayor prontitud cuantas usen del tratamiento especial é inofensivo de la acreditada Comadrona M. Mercedes de Barcelona, Calle del Bruch, 83 y 85, entresuelo.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.ª Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

HERNIAS

Quebraduras y Trenzas

D. Manuel Cabedo y Parell, licenciado en medicina y cirugía, residente en Valencia.

Certifico: Haber reconocido á D. José Orenge, natural de la Vall d'Uxó y de edad 66, que de mucho tiempo venia padeciendo una hernia inguinal, y en la actualidad la tiene completamente reducida á beneficio del tratamiento especial bajo la direccion de Mr. Carlos Notton, y cuyo tratamiento no ha durado mas que tres meses.

Y para los efectos que tengan lugar doy la presente en Valencia 6 de Mayo de 1886.

Dr. Manuel Cabedo y Parell.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio, calle de Trafalgar, 58, Barcelona, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes casa J. M. Pagés y Duch, Albará da 22. El día 11 de cada mes en Figueras, fonda del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller Cort-real 4, GERONA.